

向“好”而行 从“心”出发

——茂名农商银行改制六周年纪实

本报记者 董玉奎 通讯员 陈燕

2020年1月6日,茂名农商银行正式挂牌成立。六载春秋,该行全面贯彻中央经济工作会议与中央金融工作会议精神,以强党建铸魂、促改革赋能、助实体固本、支小微纾困、深普惠利民、优民生提质的扎实举措,书写了一份亮眼的发展答卷。截至2025年末,资产总额从274.37亿元跃升至352.39亿元,增幅达28.44%;存款规模达307.93亿元,贷款规模达195.28亿元,市场份额稳步攀升,金融“压舱石”作用日益凸显;累计服务贷款客户超10万户,涉农与小微客户占比高达75.24%,尽显与本土血脉相连的深厚情谊;六年累计纳税9.11亿元,成长为区域经济发展不可或缺的支柱力量。

跃动的数字背后,是茂名农商银行以初心为帆、以责任为桨,驶向高质量发展与美好生活的发展航程,更是用汗水、智慧与信任绘就的奋斗画卷。



厚植沃土——与乡土共呼吸的坚实足迹

六载深耕不辍,茂名农商银行始终扎根茂名的山海田园,甘做不离不弃的“本土银行”,与地方经济发展同频共振。

滴水映海:金融活水精准滴灌“三农”

农业兴则百业兴。该行坚守服务“三农”的初心使命,持续优化“特色支行、特色服务站、特色服务窗口”的“三特”服务体系,健全“专营网点、专职团队、专属产品、专有考核”的“四专”经营机制,大力推广“海洋牧场贷”“沉香贷”“荔枝贷”“罗非鱼贷”等特色产品,不断完善罗非鱼、南美白对虾、沉香等特色产业授信模式。截至2025年末,涉农贷款余额达88.62亿元,年均增长9.22%;累计支持荔枝、龙眼、罗非鱼等“五棵树一条鱼”特色产业项目超126个,赋能合作社、家庭农场超302家,辖内滨海海洋支行更是获评农信机构百佳特色网点。

微风漾春:匠心服务润泽万千小微

小微企业是经济发展的毛细血管。六年来,该行争做小微主体的“金融伙伴”,出台金融支持“五篇大文章”总体行动方案,落地小微企业融资协调机制,开展“千企万户大走访”专项活动,与各行业协会签订战略合作协议,聚力实现“增量、扩面、提质、增效”目标。积极推广“小微易”“流水e贷”等信贷产品,持续加大对小微企业的金融支持力度,累计投放小微贷款166.28亿元,累计运用支农支小再贷款27.15亿元,服务小微企业超2万户,通过利率下调等举措为实体经济让利约1.1亿元,为地方发展注入源头活水。

筑桥通衢:普惠金融深入千家万户

为打通金融服务“最后一公里”,该行布放698台“粤智助”政务服务自助机,提供460余项民生服务和20余项金融服务;设立助农取款点、服务站21个,把金融网点“开”到村民家门口。依托大数据技术,“悦农e贷”实现农户线上融资;线

下组建金融特派员队伍,走村串户为特殊群体提供上门服务,让普惠金融深入每一个角落。

向新而进——与发展同脉搏的革新之路

坚守初心底色,拥抱时代变革。六年来,茂名农商银行以科技为翼、以服务为核,走出一条脱胎换骨的革新之路。

解锁智慧密码:从“面对面”到“屏对屏”的跃迁

数字化转型是金融机构的必答题。该行完善信息科技治理架构,加速数字化转型步伐,推广普惠贷款审查审批移动化、批量化作业模式,上线“好心贷”线上信贷产品预授信手机端功能,加强“粤信融”、中征应收账款等平台的宣传推广,持续提升科技支撑能力。截至2025年末,线上信贷累计授信79.58亿元,实现从“群众跑银行”到“银行跑线上”的转变,为客户提供高效便捷的金融体验。

重塑服务温度:从“网点升级”到“体验焕新”的蜕变

茂名农商银行始终秉持金融的人民性与“以客户为中心”的服务理念,加快构建“村村通政务+户户通金融”的乡村服务新格局。选派797名金融特派员进驻村居,推出“市民贷”“公积金消费贷”等惠民产品,推动各项金融惠民政策与资源向村居倾斜。针对老年客户,开设“适老化服务窗口”,安排专人指导智能设备操作;为残障人士开辟绿色通道,用贴心服务诠释“有温度的银行”的深刻内涵。

筑牢风控堤坝:从“合规经营”到“稳健致远”的坚守

稳健经营是金融行业的生命线。该行扎实推进法治银行建设,完善公司治理结构,优化决策管理流程,开展“合规管理强基年”专项活动,着力打造“依法、合规、守纪”的法治文化。持续健全全面风险管理体系,上线4.0信贷管理系统,完善智能风控管理体系,为稳健发展筑牢坚实屏障。

同心笃行——与奋斗者共成长的前进底色

所有成绩的取得,源于每一位员工的坚守与付出。六年来,茂名农商银行以党建引领、文化凝心、使命聚力,稳步走好高质量发展之路。

党建引领:把舵定向强根基

茂名农商银行坚持党的领导,加强党管金融,将党建工作写入公司章程,充分发挥党组织“把方向、管大局、保落实”的引领作用。严格落实“第一议题”理论学习中心组学习制度,坚持不懈用党的创新理论凝心聚魂,引领公司治理、指导农信实践。深入推进基层党组织建设强基工程,总行党委及24个基层党支部积极开展党建共建活动,构建“1+1+3”党建共建体系,与692个镇(街)和行政村(居)结对共建,让党建工作真正做实、做活、做透。

文化铸魂:传承“勤劳金融”基因

该行搭建完善的人才培养体系,常态化开展青干班培训、岗位技能比武、轮岗实训等活动,为青年员工成长铺路搭桥。加强工会、共青团、妇联等群团组织建设,通过篮球赛、气排球赛、亲子趣味活动等文体活动,结合节日慰问与日常关怀,全方位提升员工的获得感与归属感,激发干部职工干事创业的澎湃热情。

责任担当:彰显企业金融初心

该行积极参与广东“6.30扶贫济困日”捐款、无偿献血等公益活动,累计组织100余名职工参与无偿献血,献血量超28000毫升;常态化开展金融知识宣教活动超567场,切实提升群众金融素养,用暖心行动诠释了农商银行的责任与担当。

六载耕耘,初心如磐;向“好”而行,从“心”出发。站在新的发展起点,茂名农商银行将深入贯彻落实省联社党委、各级党政及监管部门的工作要求,持续坚守稳健经营的理念,写好金融“五篇大文章”,为地方经济高质量发展贡献坚实的农商力量,与茂名热土同频共振,与奋斗者携手并肩,共赴山海,共创美好明天!

要闻

多维活动聚人气 以节为媒焕活力

疍家墟元旦假期接待游客数量同比增长520%

■文/图 记者 严志强 通讯员 吴伯煌 葛漂盈

本报讯 乐韵迎元旦,醉情疍家墟。今年元旦假期,2026新年音浪节暨元旦活动点燃疍家墟,聚集人气流量,本轮假期共接待游客25700多人次,比去年元旦假期接待游客人数增长520%。这场横跨元旦假期的文旅盛宴,以潮音为媒、以风光为韵,将滨海风情与新年喜悦深度交融,为市民及游客铺展开一幅“潮乐漫疍乡,新岁享闲情”的文旅画卷。

时光辗转,岁序更新。疍家墟择取元旦假期与周末相拥的黄金时段,为人们预留出充裕的出行时光,让奔波忙碌一整年的人们得以放缓脚步,奔赴这场滨海之约。活动以潮流音乐与互动打卡为双核,将高密度的沉浸式体验融入疍家墟的街巷肌理,让每一寸土地都浸润着新年的欢腾与文艺的浪漫。当音符穿透夜风,当欢笑漫过沙滩,这里便成了情感共鸣的栖息地,让每一位参与者都能在声与光的交织中,卸下疲惫,拥抱新岁的希望。

潮音逐浪,声动疍乡。潮音活动三场主题音乐会点亮了疍家墟的跨年之夜。去年12月31日的新年音乐会,奏响跨年序曲,本土音乐人用饱含乡情的旋律,诉说着滨海大地的烟火与诗意;1月1日的疍家墟好声音PK赛,让音乐爱好者尽情舒展歌喉,歌声里既有青春的张扬,也有对故土的眷恋;1月2日的青春音乐会,高校音乐系学子轮番登台,用鲜活的声线演绎潮流与经典,为活动注入蓬勃的朝气。这不仅是一场场音乐的碰撞,更是茂名本土文化活力的生动展现,让南海岛的文旅魅力在旋律中传遍大街小巷。

此外,1月3日,南海岛影视演员招募在疍家墟年例广场举行,为南海旅游岛的文化图卷再添浓墨重彩的一笔。此次招募活动面向全社会选拔具有表演潜力的优秀人才,为疍家墟打造短剧拍摄基地注入鲜活动能,推动文旅与艺术深度融合。

白日寻趣,古韵新风。相较于夜晚的潮音澎湃,疍家墟的白日时光更显温婉雅致。有福城景区内,NPC游园活动趣味开启,蹴鞠的灵动、投壶的雅致、射箭的豪迈,让传统民俗与现代互动完美融合,让人们在嬉戏玩乐中重拾传统年味;服装道



游客在有福城景区内体验各种游戏。



疍家墟好声音PK赛备受关注。

具展览则静静陈列,将疍家文化与本土风情具象化,让游客在驻足观赏间,读懂滨海文旅的深厚底蕴。动静之间,传统与现代交织,让每一位游客都能在沉浸式体验中,感受疍家墟的独特魅力。

以乐为引,助力文旅。这场集音乐盛宴与游园乐趣于一体的活动,不仅为市民及游客带来了极致的跨年体验,更以文旅活动为引擎,精准拉动住宿、餐饮、交通、零售全链条消费。当潮音吸引人流汇聚,当疍家风情留住游客脚步,疍家墟正以独特的滨海文旅魅力,成为茂名文旅消费的新

值班主任:许泰 责编、版式:许泰 张丁文 彭湛杰 柯汉彬 见习编辑:陈松涛 范翔宇

我市举办茂名石油化工产业专利需求发布暨产业化与投融资对接活动

■ 通讯员 高鹏 记者 严志强

本报讯 近日,市市场监督管理局、市科学技术局、市工业和信息化局联合举办“智汇茂名石化,创赢专利未来”——茂名石油化工专利发布暨产业化与投融资对接活动,为我市石油化工产业高质量发展注入强劲动能。

本次活动成果丰硕,发布了茂名石化产业专利清单,包括产业专利信息375条、成果介绍60条和技术需求40条。融资对接环节成效显著,4家金融机构与企业达成合作意向并签约,融资金额9500万元。此外,3项优质专利技术进行了产业化路演,直观展现技术转化前景。专利转化成效突出的企业代表分享了技术

成果产业化的成功经验,为同行提供可借鉴的实践路径。市质计所专家开展石化产品质量管控专题宣讲,助力企业夯实质量发展基础,提升核心竞争力。

石化产业是我市产业经济的“压舱石”与高质量发展核心引擎。在当前创新驱动发展战略背景下,专利已成为链接“技术—产业—资本”的关键纽带,破解专利转化瓶颈,推动产业与资本融合是茂名石化产业升级的关键之举。本次活动以“促进专利转化、深化产业协同、链接投融资资源”为主线,成功构建了政府、企业、高校、金融机构多方联动对接平台,助力我市石油产业在市场、资本等关键要素的深度协同下加速迈向高端化、智能化、绿色化发展。

茂名市总工会举办电商技能培训 助力职工与就业困难群体“触网”创业

■ 记者 卢莹洁

本报讯 为助力茂名数字经济高质量发展,培育本土电商专业人才,近日,由茂名市总工会主办,茂名人才集团承办的电商培训圆满落幕。本次培训精准覆盖职工、就业困难群体及有志从事电商行业的从业者,通过三天系统授课与实操见习相结合的模式,为学员搭建起电商创业就业的能力框架。

培训首日聚焦电商基础认知与合规入门,上午解析电商行业趋势、主流平台特点及合规要求,下午讲解电商运营五要素、选品逻辑及直播话术设计,帮助学员建立系统行业认知。次日以实操为核心,通过平台账号注册、店铺搭建教学及现场实操演练,让学员独立完成账号开播与后台运营。第三天聚焦流量获取与转化,拆解视频爆单模型、传授短视频拍摄与引流技巧,下午组织学员赴直播电商基地见习,实现理论与实践深度融合。

本次培训特邀了具备丰富电商实战与教学经验的专家授课,确保培训内容贴近实际、指导性强(如图)。培训期

间,学员在导师指导下完成了店铺搭建、商品拍摄、营销策划等全流程实操,并赴直播电商基地见习,真正实现“学以致用、用以促学”。

此次培训内容兼具系统性与实用性,从理论认知到实操落地,从技能提升到实地见习,全方位满足学员电商创业就业需求。学员们纷纷表示,培训干货满满,收获颇丰,不仅掌握了电商运营核心技能,更明晰了创业方向。

茂名人才集团有关负责人表示,下一步将继续聚焦职工与就业群体需求,搭建更多技能提升与资源对接平台,为茂名数字经济发展和乡村振兴注入持续人才动力。

